

**Наследственное право в Древнем Риме и связь с современностью**

*Зубарева Варя Андреевна*  
E-mail: tessa1974@icloud.com

Римское право оказало значительное влияние на развитие многих правовых систем Западной Европы. Являясь не только культурным памятником истории развития человечества, его положения до сих пор применяются в юридической практике стран романо-германской правовой системы (Франция, Германия, Австрия, Бельгия, Голландия, Дания, Испания, Италия, и др.).

Особое влияние правовая система Древнего Рима оказала на развитие одного из древнейших институтов гражданского права - наследственного права, актуальность исследования которого связана с его влиянием на современные правовые системы. Изучая его развитие, можно лучше понять правовую базу, ставшую в дальнейшем основой для построения новых правовых норм в сфере наследования. Кроме того, истоки многих терминов и определений лежат в положениях, разработанных Древнеримским законодательством.

Целый ряд отечественных и зарубежных исследователей в том числе О. С. Иоффе, И. А. Покровский, В. М. Хвостов, Пухан Иво, Д. Франчози занимались изучением различных аспектов римского права о наследовании.

Целью работы является анализ влияния правовой системы наследственного права Древнего Рима на современные представления о наследовании.

До настоящего времени в юридической практике сохранились:

Во-первых, понятие универсального преемства, когда на наследника переходят все имущественные права и обязанности наследодателя, а также возлагается ответственность своим имуществом за его долги. В случае, если долги наследодателя превышали стоимость имущества, у наследника существует возможность отказаться от его принятия.

Во вторых, понятие завещательных отказов (легатов) когда определённые лица приобретали отдельные права на принадлежавшее завещателю имущество, не становясь при этом субъектами каких бы то ни было обязанностей.

В третьих, понятие выморочного имущества. Согласно Законам XII таблиц право наследования получали лица, разделенные на очереди согласно степени значимости. Если ближайшие члены семейства не принимали наследства, то оно более не передавалось никому и становилось выморочным.

В четвертых, институт наследования по закону и по завещанию - современное законодательство, как и римское, выделяет эти основания для получения наследства.

Наследование по закону считается древнейшим. Оно было урегулировано законом XII Таблиц, в дальнейшем существенные изменения были внесены законодательством Юстиниана. Сами таблицы не сохранились, но их текст был восстановлен по ссылкам римских юристов. Право наследования получали лица, посредством деления их на три очереди - «свои наследники» (heredes sui), agnatus proximus - «следующий агнат», лицо, следующее по значимости (ближайший член семейства). Если наследование не состоялось вследствие того, что наследодатель не имел ни «своих наследников», ни «следующего агната», то к наследованию призывалась третья группа - так называемые gentiles (сородичи). [Римское частное право: учебник / под ред. Р. А. Курбанова. — Москва : Проспект, 2015. — 312 с.]

Наследование по завещанию – распоряжение (письменное или устное), выполненное в присутствии свидетелей в целях распоряжения принадлежащим ему имуществом в случае его смерти. Оно признавалось действительным лишь при условии дееспособности наследодателя, соблюдения определённой процедуры и формы завещания и при условии, что

*Конференция «65-я межрегиональная студенческая научная конференция:  
Региональная площадка "Вернадский - Адыгея"»*

наследник обладает способностью наследовать. Кроме того, наследство не могли завещать женщины, несовершеннолетние дети и некоторые другие категории граждан Древнего Рима.

После открытия права на наследство, происходящее в момент смерти наследодателя, необходимо было осуществить процедуру вступления в наследство. До этого момента наследственное имущество не принадлежало никому и именовалось «лежачим наследством».

Выделялось несколько условий, при невыполнении которых, наследник мог воспользоваться для защиты своего права виндикационным иском о наследстве, в случае удовлетворения которого, завещание признавалось недействительным:

- необходимое наследование и право на обязательную долю - наследодатель не мог не назначить в завещании наиболее близким родственникам обязательной доли в наследстве;

- обязательная доля, могла не оставляться наследникам лишь по уважительной причине (если наследник покушался на жизнь наследодателя, достигшая 25 лет дочь вышла замуж против воли);

- завещание могло быть пересмотрено и изменено завещателем в любой момент, появление нового завещания лишало прежнее силы;

- существовала защита наследственных прав - например, законодательная защита наследственных прав зачатого, но ещё не родившегося ребёнка - он признавался наследником, наряду с остальными детьми наследодателя, при условии рождения не позднее 10 лунных месяцев со дня смерти;

- наследодатель был вправе указать в завещании лиц, которых он лишал наследства – например, недостойное поведение наследников.

Таким образом, римское право представляет собой уникальный исторический и правовой феномен, оказавший огромное влияние на развитие правовой системы о наследстве. Понятийный аппарат, терминология, юридические институты и нормы применяются в юридической практике Западной Европы и России и в настоящее время. В Российском законодательстве принципы и конструкции, разработанные римским правом, являясь актуальными, находят свое отражение в Гражданском и Семейном кодексах РФ.

### **Источники и литература**

- 1) Васильева, Т. Г. Римское право. Конспект лекций/ Т. Г. Васильева, О. М. Пашаева. – М.: Высшее Образование. – 160 с.
- 2) Дождев, Д. В. Римское частное право/ Д. В. Дождев. – М.: Инфра-М – Норма, 2003. – 784 с.
- 3) Римское частное право: учебник / под ред. Р. А. Курбанова. — Москва: Проспект, 2015. — 312 с.